
Pesquisa Nacional
Setembro, 2024

JOB 24-0315
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Objetivo: Levantar a percepção da população brasileira sobre a democracia de modo geral.

Abrangência: Pesquisa realizada em todo o território nacional.

Universo: População brasileira com 16 anos ou mais.

Período de campo: Entrevistas realizadas entre os dias 5 e 9 de setembro de 2024.

Amostra: 2.000 entrevistas em 130 municípios.

Margem de erro: 2 (dois) pontos percentuais para mais ou para menos sobre os resultados encontrados no total da amostra.

Nível de confiança: Estimado em 95%.

Ponderação: Trata-se de uma amostra proporcional ao universo estudado, portanto não há ponderação.

Observação: As perguntas cujas somas das porcentagens não totalizam 100% são decorrentes de arredondamentos ou de
múltiplas escolhas.

Destaques: Os percentuais destacados nesta apresentação pontuam as diferenças estatisticamente significativas (além da
margem de erro da pesquisa e do intervalo de confiança).

SOBRE A PESQUISA



Perfil da amostra
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%

Base: Total da amostra (2000)

Sexo

48
MASCULINO

52
FEMININO

Idade

PERFIL DA AMOSTRA

45 A 59 
ANOS

60 ANOS 
OU MAIS

16 A 24 
ANOS

25 A 34 
ANOS

35 A 44 
ANOS

16 23 21

25 16
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%

Escolar idade

42

34

24

Ensino Fundamental

Base: Total da amostra (2000)

PERFIL DA AMOSTRA

Raça/Cor

Rel igião
53

28

18

CATÓLICA

EVANGÉLICA

OUTRAS/ SEM RELIGIÃO

42

58

BRANCA

PRETA/PARDA

Ensino Médio

Ensino Superior
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%

26

MAIS DE 1 A 2 SM

24

ATÉ 1 SM

Não responderam 7%

Renda Famil iar 
( e m  s a l á r i o s  m í n i m o  – S M )

Base: Total da amostra (2000)

PERFIL DA AMOSTRA

MAIS DE 5 SM

13
31

MAIS DE 2 A 5 SM

Classe Social

A/B

26
C

49

D/E

26
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%

26
NORDESTE

14
SUL

43
SUDESTE

17
NORTE / 

CENTRO-OESTE

Condição do Município

Por te do Município 
( e m  n ú m e r o  d e  h a b i t a n t e s )

40

MAIS DE 
500 MIL 

ATÉ 
50 MIL 

MAIS DE 
50 A 500 MIL 

30 30

23

CAPITAL

14

PERIFERIAS 
METROPOLITANAS

63

INTERIOR

Região

Base: Total da amostra (2000)

PERFIL DA AMOSTRA



Resultados
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%

P01) Você se lembra em quem votou para (LEIA ITEM) nas eleições gerais de 2022? (RU POR ITEM)

Base: Total da amostra (2000) 2022 refere-se à eleição de 2018 | 2023 e 2024 à de 2022. 

9

18

30

24

16

29

23

17

29

21

70

64

68

72

65

69

71

65

71

11

6

7

11

6

8

11

6

8

1

1

1

1

1

1

1

1

1

2022

2023

2024

2022

2023

2024

2022

2023

2024

Lembram Não lembram Não votaram Não responderam

Deputado(a) Estadual

Deputado(a) Federal

Senador(a)

-52

-34

-44

-56

-36

-46

-54

-36

-50

Saldo
(Lembram – Não lembram)

Com a distância do último pleito, aumenta a proporção de brasileiros que não se recorda do  

voto para o Legislativo Federal e Estadual (deputados e senadores)
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DE FORMA GERAL, A LEMBRANÇA DO VOTO PASSADO...

É maior entre...

E menor entre...

Classe AB
Renda familiar 
superior a 5 
salários mínimos

HomensEnsino 
superior 

Moradores 
da região 
Nordeste

Mulheres
Ensino 
fundamental 

Moradores 
da região 
Sudeste
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%LEMBRANÇA DO VOTO EM 2022

DEPUTADO(A) ESTADUAL 

SEXO IDADE ESCOLARIDADE

Masc. Fem. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 e mais Ens. Fund. Ens. Médio SuperiorTOTAL

22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’

Lembram 18 30 24 21 35 28 15 25 19 11 21 13 19 31 22 18 33 26 20 32 30 19 28 25 15 24 21 18 28 23 22 40 28

Não lembram 70 64 68 66 58 63 74 70 73 54 68 66 73 62 70 73 63 68 73 64 66 74 67 72 76 71 71 67 64 67 66 55 66

Não votaram
(Esp.)

11 6 7 12 7 8 10 5 7 33 10 21 8 7 6 8 3 5 6 4 4 7 4 3 8 4 7 14 7 9 11 4 6

Não responderam 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 1 0 0 1 0 1 0 0 1 1 1 1 1 0
Base: Amostra (2000) (2000) (2000) (933) (966) (969) (1067) (1034) (1031) (294) (324) (312) (385) (457) (452) (413) (425) (426) (536) (486) (495) (372) (308) (315) (740) (699) (674) (779) (817) (839) (481) (484) (487)

Os destaques são relativos ao resultado encontrado no total da amostra de 2024.
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%

REGIÃO CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO
PORTE DO MUNICÍPIO
(EM NÚMERO DE HABITANTES)

TOTAL Norte/ 

Centro Oeste
Nordeste Sudeste Sul Capital

Periferias 

metropolitanas 
Interior

Até 

50 mil

Mais de 50 a 

500 mil

Mais de 500 

mil

22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’

Lembram 18 30 24 18 33 25 15 29 34 18 29 18 22 30 21 19 27 21 14 32 16 18 30 26 18 29 29 19 31 22 17 29 20

Não lembram 70 64 68 72 65 65 73 64 60 70 65 74 64 61 68 70 67 74 72 63 75 70 64 65 70 65 62 70 62 69 70 65 73

Não votaram
(Esp.)

11 6 7 10 2 9 11 6 6 11 5 6 12 9 11 11 6 5 12 5 9 11 5 8 12 5 8 10 6 8 11 5 6

Não responderam 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 1 1 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 2 0 0

Base: Amostra (2000) (2000) (2000) (320) (320) (336) (512) (512) (512) (864) (864) (864) (304) (304) (288) (496) (492) (456) (256) (265) (282) (1248) (1243) (1262) (600) (648) (600) (760) (726) (791) (640) (626) (609)

LEMBRANÇA DO VOTO EM 2022

DEPUTADO(A) ESTADUAL 

Os destaques são relativos ao resultado encontrado no total da amostra de 2024.
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%

RENDA FAMILIAR 
(EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE SOCIAL RAÇA/COR RELIGIÃO

Mais 

de 5

Mais 

de 2 a 5

Mais 

de 1 a 2

Até 

1
A/B C D/E Branca

Preta/

Parda
Católica

Evan-

gélica
OutrasTOTAL

22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’

Lembram 18 30 24 24 45 32 23 33 23 18 30 23 13 21 22 24 39 30 18 29 21 13 23 22 21 30 23 16 29 24 18 31 23 17 29 25 19 26 23

Não lembram 70 64 68 67 48 60 65 61 69 68 64 69 77 73 70 63 55 64 71 64 71 76 72 68 68 64 70 72 65 66 72 64 69 71 66 67 65 63 68

Não votaram
(Esp.)

11 6 7 9 6 7 11 5 7 13 6 8 9 6 7 12 5 6 11 7 7 10 4 9 10 6 6 11 5 8 10 4 7 10 5 8 15 10 8

Não 
responderam

1 1 1 0 1 1 2 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 1 1 2 0 1 0 1 1

Base: Amostra (2000) (2000) (2000) (257) (236) (251) (461) (513) (619) (568) (598) (527) (543) (543) (471) (483) (487) (516) (943) (972) (974) (574) (541) (510) (873) (846) (820) (1097) (1127) (1145) (1025) (994) (1068) (558) (603) (565) (417) (403) (367)

LEMBRANÇA DO VOTO EM 2022

DEPUTADO(A) ESTADUAL 

Nessa rodada, não há destaque significativo nos segmentos apresentados acima.
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%LEMBRANÇA DO VOTO EM 2022

DEPUTADO(A) FEDERAL

SEXO IDADE ESCOLARIDADE

Masc. Fem. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 e mais Ens. Fund. Ens. Médio SuperiorTOTAL

22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’

Lembram 16 29 23 19 33 28 14 26 18 10 19 14 17 30 23 16 32 24 19 34 27 17 28 23 14 23 19 16 27 22 21 42 30
Não lembram 72 65 69 68 60 63 75 69 74 55 70 65 76 63 70 75 64 69 74 63 68 75 67 73 77 72 74 69 65 68 68 53 65

Não votaram
(Esp.)

11 6 8 12 7 8 10 5 7 33 11 21 7 7 7 8 4 6 6 3 5 7 4 3 8 4 7 14 8 9 11 4 6

Não responderam 1 1 1 1 0 1 1 1 0 1 0 0 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 0 1 1 1 0
Base: Amostra (2000) (2000) (2000) (933) (966) (969) (1067) (1034) (1031) (294) (324) (312) (385) (457) (452) (413) (425) (426) (536) (486) (495) (372) (308) (315) (740) (699) (674) (779) (817) (839) (481) (484) (487)

Os destaques são relativos ao resultado encontrado no total da amostra de 2024.
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%LEMBRANÇA DO VOTO EM 2022

DEPUTADO(A) FEDERAL

REGIÃO CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO
PORTE DO MUNICÍPIO
(EM NÚMERO DE HABITANTES)

TOTAL Norte/

Centro Oeste
Nordeste Sudeste Sul Capital

Periferias 

metropolitanas 
Interior

Até 

50 mil

Mais de 50 a 

500 mil

Mais de 500 

mil

22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’

Lembram 16 29 23 14 33 24 14 29 32 17 29 18 20 29 18 18 27 24 14 32 14 16 30 24 15 28 27 17 30 19 16 30 23

Não lembram 72 65 69 76 64 67 74 65 60 71 66 75 67 62 70 71 66 71 73 63 77 72 64 66 73 66 64 72 63 72 71 65 71

Não votaram
(Esp.)

11 6 8 10 3 8 12 6 7 11 5 6 12 9 11 11 6 5 12 5 9 11 5 8 12 6 8 10 6 8 11 5 6

Não responderam 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 0 1 2 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 2 0 0

Base: Amostra (2000) (2000) (2000) (320) (320) (336) (512) (512) (512) (864) (864) (864) (304) (304) (288) (496) (492) (456) (256) (265) (282) (1248) (1243) (1262) (600) (648) (600) (760) (726) (791) (640) (626) (609)

Os destaques são relativos ao resultado encontrado no total da amostra de 2024.
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%

RENDA FAMILIAR 
(EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE SOCIAL RAÇA/COR RELIGIÃO

Mais 

de 5

Mais 

de 2 a 5

Mais 

de 1 a 2

Até 

1
A/B C D/E Branca

Preta/

Parda
Católica

Evan-

gélica
OutrasTOTAL

22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’

Lembram 16 29 23 25 44 32 20 33 23 15 29 21 12 21 21 23 40 31 15 28 20 12 22 21 18 29 23 15 29 23 16 32 22 16 29 25 17 24 23

Não 
lembram

72 65 69 67 50 61 68 61 69 71 65 70 77 73 71 65 54 63 72 66 72 77 72 69 71 64 71 73 65 68 73 64 71 72 65 67 67 66 67

Não votaram
(Esp.)

11 6 8 8 5 7 11 5 7 13 6 9 10 6 7 12 5 6 11 6 7 10 5 9 10 6 6 12 5 9 10 4 7 10 5 7 15 10 9

Não 
responderam

1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 2 0 1 1 1 1

Base: Amostra (2000) (2000) (2000) (257) (236) (251) (461) (513) (619) (568) (598) (527) (543) (543) (471) (483) (487) (516) (943) (972) (974) (574) (541) (510) (873) (846) (820) (1097) (1127) (1145) (1025) (994) (1068) (558) (603) (565) (417) (403) (367)

LEMBRANÇA DO VOTO EM 2022

DEPUTADO(A) FEDERAL

Os destaques são relativos ao resultado encontrado no total da amostra de 2024.
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%LEMBRANÇA DO VOTO EM 2022

SENADORES

SEXO IDADE ESCOLARIDADE

Masc. Fem. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 e mais Ens. Fund. Ens. Médio SuperiorTOTAL

22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’

Lembram 17 29 21 22 35 27 13 24 15 10 18 12 17 30 19 19 32 23 20 35 25 18 28 23 14 23 17 18 27 20 20 43 27

Não lembram 71 65 71 66 58 64 75 71 77 55 71 67 74 62 74 73 64 71 73 61 70 75 67 73 77 72 76 67 65 70 68 52 66

Não votaram
(Esp.)

11 6 8 12 7 8 10 5 7 33 10 21 8 7 7 8 4 6 7 3 4 7 4 3 8 4 7 14 7 9 12 4 7

Não responderam 1 1 1 1 0 0 1 1 1 2 0 0 1 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 1 1 0 0 1 0 1 1 1 0

Base: Amostra (2000) (2000) (2000) (933) (966) (969) (1067) (1034) (1031) (294) (324) (312) (385) (457) (452) (413) (425) (426) (536) (486) (495) (372) (308) (315) (740) (699) (674) (779) (817) (839) (481) (484) (487)

Os destaques são relativos ao resultado encontrado no total da amostra de 2024.
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%LEMBRANÇA DO VOTO EM 2022

SENADORES

REGIÃO CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO
PORTE DO MUNICÍPIO
(EM NÚMERO DE HABITANTES)

TOTAL Norte/

Centro Oeste
Nordeste Sudeste Sul Capital

Periferias 

metropolitanas 
Interior

Até 

50 mil

Mais de 50 a 

500 mil

Mais de 500 

mil

22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’

Lembram 17 29 21 16 34 20 14 29 29 17 28 16 23 29 21 18 32 21 16 30 14 17 28 22 16 28 25 19 28 18 16 32 20

Não lembram 71 65 71 73 63 71 74 64 63 70 66 77 64 62 68 70 61 72 70 65 78 71 66 69 72 66 67 70 65 73 71 62 72

Não votaram
(Esp.)

11 6 8 10 3 8 11 5 7 11 5 6 12 9 11 11 6 6 12 5 8 11 5 8 12 6 8 11 6 8 11 5 7

Não responderam 1 1 1 1 1 1 0 1 0 1 0 1 1 0 0 1 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 2 1 0
Base: Amostra (2000) (2000) (2000) (320) (320) (336) (512) (512) (512) (864) (864) (864) (304) (304) (288) (496) (492) (456) (256) (265) (282) (1248) (1243) (1262) (600) (648) (600) (760) (726) (791) (640) (626) (609)

Os destaques são relativos ao resultado encontrado no total da amostra de 2024.
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%

RENDA FAMILIAR 
(EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE SOCIAL RAÇA/COR RELIGIÃO

Mais 

de 5

Mais 

de 2 a 5

Mais 

de 1 a 2

Até 

1
A/B C D/E Branca

Preta/

Parda
Católica

Evan-

gélica
OutrasTOTAL

22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’

Lembram 17 29 21 27 48 30 21 34 22 17 29 19 12 19 18 24 42 29 15 28 18 14 20 18 18 30 21 16 29 21 17 33 21 16 27 22 18 25 19

Não 
lembram

71 65 71 64 46 62 66 60 70 69 65 72 78 75 75 63 52 65 72 65 74 75 74 72 69 64 73 72 65 70 72 63 72 72 67 71 66 64 70

Não votaram
(Esp.)

11 6 8 9 5 8 11 6 7 14 6 8 9 5 7 12 4 6 11 7 8 10 4 8 11 6 6 11 5 9 10 4 7 10 5 7 15 10 10

Não 
responderam

1 1 1 0 1 0 2 0 1 1 0 1 1 1 0 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 2 0 1 1 1 1

Base: Amostra (2000) (2000) (2000) (257) (236) (251) (461) (513) (619) (568) (598) (527) (543) (543) (471) (483) (487) (516) (943) (972) (974) (574) (541) (510) (873) (846) (820) (1097) (1127) (1145) (1025) (994) (1068) (558) (603) (565) (417) (403) (367)

LEMBRANÇA DO VOTO EM 2022

SENADORES

Os destaques são relativos ao resultado encontrado no total da amostra de 2024.
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%

7

6

6

6

9

10

7

13

18

15

24

20

28

27

35

39

42

42

44

43

57

62

Maioria dos brasileiros segue considerando que melhorar a qualidade da saúde deveria ser a

prioridade de um político(a); melhorar a qualidade da educação, incentivar a geração de empregos

e reduzir a violência no país aparecem em seguida, assim como na pesquisa anterior

P02) Qual destas propostas você acha que deveria ser prioridade de um(a) POLÍTICO(A)? E em segundo lugar? E em terceiro? (RU POR ITEM)

Base: Total da amostra (2000)

Defender a igualdade 
entre homens e 
mulheres

Combater as mudanças 
climáticas/ 
desmatamento 
(enchente, calor, 
poluição, seca)

Ampliar o uso de 
energias renováveis

Incentivar a geração 
de empregos

Reduzir as 
desigualdades sociais

Combater o preconceito 
(racismo, homofobia, diferença
de classe social, etc.)

Soma das menções

Preservar os valores 
ligados à família

Melhorar a 
qualidade da Saúde

Melhorar a qualidade 
da Educação

Reduzir a 
Violência

Ampliar os espaços 
de participação 
política da população 

Aumentar os 
impostos de 
grandes fortunas 
(ou dos mais ricos)

2023 2024

4

2

32
Não sabem/ 
Não responderam

+5p.p.

+6p.p.
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%

TOTAL

Melhorar a QUALIDADE DA SAÚDE
2023
2024

Melhorar a QUALIDADE DA EDUCAÇÃO
2023
2024

Incentivar a GERAÇÃO DE EMPREGOS
2023
2024
2023

Reduzir a VIOLÊNCIA 2024

Reduzir as DESIGUALDADES SOCIAIS
2023
2024

COMBATER O PRECONCEITO 
2023
2024

Preservar os VALORES LIGADOS À FAMÍLIA
2023
2024

COMBATER AS MUDANÇAS CLIMÁTICAS/desmatamento 
2023
2024

Defender a IGUALDADE ENTRE HOMENS E MULHERES
2023
2024

AUMENTAR OS IMPOSTOS DE GRANDES FORTUNAS 
2023
2024

Ampliar o USO DE ENERGIAS RENOVÁVEIS
2023
2024

Ampliar os ESPAÇOS DE PARTICIPAÇÃO POLÍTICA DA 
POPULAÇÃO

2023
2024

Não sabe/ Não respondeu
2023
2024

57

44

42

35

28

24

18

7

9

7

6

4

2

62

43

42

39

27

20

15

13

10

6

6

2

3

NORTE/C.-OESTE NORDESTE SULSUDESTE

É comum a todas as regiões que a prioridade deveria ser a melhora da qualidade da saúde.

Menções relativas ao combate às mudanças climáticas aumentam nas regiões N/CO, SE e S,

enquanto no NE a redução da violência se sobressai

Base: 2023 - Total da amostra (2000) | Norte/Centro-Oeste (320) | Nordeste (512) | Sudeste (864) | Sul (304)

Base: 2024 - Total da amostra (2000) | Norte/Centro-Oeste (336) | Nordeste (512) | Sudeste (864) | Sul (288)

Soma das menções

2023

2024

59

44

50

32

29

24

18

10

9

6

6

4

2

63

50

47

30

25

17

15

17

12

4

7

1

2

54

43

43

40

23

26

17

7

11

4

5

5

4

62

46

38

50

26

20

14

7

10

5

6

1

3

56

45

37

34

31

25

18

7

8

9

7

4

2

61

38

41

36

30

23

16

14

10

6

5

2

3

61

46

44

31

25

18

20

6

9

6

8

3

3

64

43

46

37

23

15

13

16

9

6

6

2

5

+5p.p.

+6p.p. +7p.p.

+8p.p.

+6p.p.

-7p.p.

-5p.p.

+10p.p.

-6p.p.

+5p.p.

-7p.p.

+7p.p. +10p.p.

+6p.p.

-7p.p.
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NESSA PESQUISA, A PRIORIDADE DE...

Reduzir a VIOLÊNCIA 

tem menções mais  

acentuadas entre...

Ensino Superior
(51%) 

Melhorar a QUALIDADE DA 

EDUCAÇÃO é mais citada por 

quem tem...

Classe AB
(34%) 

Reduzir as DESIGUALDADES 

SOCIAIS se destaca entre...Moradores do 
Nordeste

(50%) 

Outras*/
Sem religião

(35%) 

Os demais itens avaliados não apresentam diferença significativa na análise por segmentos na rodada atual.

*que não a católica ou evangélica
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%

SEXO IDADE ESCOLARIDADE

TOTAL Masc. Fem. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 e mais Ens. Fund. Ens. Médio Superior

23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’
Melhorar a QUALIDADE DA SAÚDE 57 62 50 59 63 65 54 60 58 66 58 64 54 57 59 64 56 59 57 64 56 63

Melhorar a QUALIDADE DA 
EDUCAÇÃO 44 43 41 42 48 44 45 44 49 47 44 46 43 39 38 38 38 36 46 44 51 51

Incentivar a GERAÇÃO DE EMPREGOS 42 42 44 46 39 38 43 44 44 44 44 44 43 42 31 34 37 38 44 45 44 43
Reduzir a VIOLÊNCIA 35 39 32 37 38 40 29 38 32 35 37 42 36 39 41 41 40 40 34 40 31 36

Reduzir as DESIGUALDADES SOCIAIS 28 27 30 28 26 25 31 35 29 30 30 25 26 24 22 21 21 20 29 28 35 33

COMBATER O PRECONCEITO 24 20 26 19 22 21 31 22 24 19 20 16 25 20 21 23 25 26 26 18 20 15

Preservar os VALORES LIGADOS À 
FAMÍLIA 18 15 19 16 17 14 16 10 18 16 21 17 19 17 16 13 16 13 20 16 18 15

COMBATER AS MUDANÇAS 
CLIMÁTICAS/desmatamento 7 13 8 12 7 14 7 15 7 12 6 10 7 13 9 16 7 13 8 12 6 14

Defender a IGUALDADE ENTRE 
HOMENS E MULHERES 9 10 7 9 10 11 11 10 11 11 8 10 9 11 6 9 9 14 10 8 7 7

AUMENTAR OS IMPOSTOS DE 
GRANDES FORTUNAS 7 6 8 6 6 5 6 5 7 6 6 4 8 5 9 7 7 6 6 5 9 6

Ampliar o USO DE ENERGIAS 
RENOVÁVEIS 6 6 8 7 5 4 6 6 7 6 6 5 6 7 7 3 5 6 6 5 9 7

Ampliar os ESPAÇOS DE 
PARTICIPAÇÃO POLÍTICA DA 

POPULAÇÃO
4 2 6 2 2 1 6 2 3 1 4 1 5 2 5 2 4 1 4 2 5 2

Não sabe/ Não respondeu 2 3 2 4 2 3 2 2 1 1 2 2 1 4 6 7 5 6 1 2 1 1
Base: Amostra (2000) (2000) (966) (969) (1034) (1031) (324) (312) (457) (452) (425) (426) (486) (495) (308) (315) (699) (674) (817) (839) (484) (487)

Soma das menções

ÁREAS QUE DEVERIAM SER PRIORIDADES DOS POLÍTICOS

Os destaques são relativos ao resultado encontrado no total da amostra de 2024.
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%

RENDA FAMILIAR 

(EM SALÁRIOS MÍNIMOS)
CLASSE SOCIAL RAÇA/COR

TOTAL
Mais 

de 5

Mais de 2 a 

5

Mais de

1 a 2

Até 

1
A/B C D/E Branca Preta/Parda

23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’

Melhorar a QUALIDADE DA SAÚDE 57 62 53 63 58 62 58 64 59 61 55 63 57 64 58 59 58 62 56 62

Melhorar a QUALIDADE DA EDUCAÇÃO 44 43 48 48 48 45 41 44 43 38 46 45 45 46 42 35 45 42 44 43

Incentivar a GERAÇÃO DE EMPREGOS 42 42 43 44 43 43 43 42 39 41 44 43 41 42 40 40 41 42 42 42

Reduzir a VIOLÊNCIA 35 39 27 32 35 38 36 43 38 41 30 33 35 41 39 40 34 38 36 39

Reduzir as DESIGUALDADES SOCIAIS 28 27 36 30 31 30 29 25 20 24 33 34 30 26 20 21 29 28 27 26

COMBATER O PRECONCEITO 24 20 22 14 21 15 25 21 26 26 21 14 23 20 28 26 21 19 26 21

Preservar os VALORES LIGADOS À FAMÍLIA 18 15 21 17 20 16 18 13 17 14 19 18 20 14 14 15 18 16 18 15

COMBATER AS MUDANÇAS 
CLIMÁTICAS/desmatamento

7 13 5 14 5 14 8 13 9 10 7 15 8 12 7 12 7 12 8 14

Defender a IGUALDADE ENTRE HOMENS E 
MULHERES

9 10 9 10 9 9 9 10 9 13 8 8 8 10 11 14 8 10 9 10

AUMENTAR OS IMPOSTOS DE GRANDES 
FORTUNAS 

7 6 10 8 6 7 7 4 6 4 7 8 7 5 6 3 8 7 7 5

Ampliar o USO DE ENERGIAS RENOVÁVEIS 6 6 7 6 7 7 5 5 6 5 8 5 6 6 6 5 7 6 6 6

Ampliar os ESPAÇOS DE PARTICIPAÇÃO 
POLÍTICA DA POPULAÇÃO

4 2 4 2 6 1 4 2 4 1 5 2 4 2 4 1 4 2 5 1

Não sabe/ Não respondeu 2 3 2 3 1 2 3 2 3 5 2 2 2 2 3 7 3 3 2 3

Base: Amostra (2000) (2000) (236) (251) (513) (619) (598) (527) (543) (471) (487) (516) (972) (974) (541) (510) (846) (820) (1127) (1145)

Soma das menções

ÁREAS QUE DEVERIAM SER PRIORIDADES DOS POLÍTICOS

Os destaques são relativos ao resultado encontrado no total da amostra de 2024.
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%

RELIGIÃO CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO
PORTE DO MUNICÍPIO
(EM NÚMERO DE HABITANTES)

TOTAL Católica Evangélica Outras Capital
Periferias 

metropolitanas 
Interior

Até 

50 mil

Mais de 

50 a 500 mil

Mais de 

500 mil

23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’ 23’ 24’
Melhorar a QUALIDADE DA SAÚDE 57 62 57 61 59 65 53 61 54 66 54 68 58 59 58 60 57 60 54 67

Melhorar a QUALIDADE DA EDUCAÇÃO 44 43 44 41 45 47 46 43 43 48 43 38 45 42 47 41 42 41 45 48
Incentivar a GERAÇÃO DE EMPREGOS 42 42 41 42 41 43 43 41 40 45 44 42 42 41 42 45 43 40 41 42

Reduzir a VIOLÊNCIA 35 39 36 40 36 41 32 32 39 40 33 46 34 37 34 38 34 38 38 40

Reduzir as DESIGUALDADES SOCIAIS 28 27 27 26 27 23 31 35 33 29 31 26 25 26 26 29 26 24 32 28

COMBATER O PRECONCEITO 24 20 24 20 22 19 28 22 25 14 22 24 24 21 23 20 24 22 24 17
Preservar os VALORES LIGADOS À 

FAMÍLIA 18 15 15 15 25 18 15 11 19 13 17 12 18 17 17 19 19 13 19 14

COMBATER AS MUDANÇAS 
CLIMÁTICAS/desmatamento 7 13 8 14 6 11 9 12 9 13 6 9 7 14 6 13 7 14 8 12

Defender a IGUALDADE ENTRE HOMENS 
E MULHERES 9 10 9 11 9 8 7 10 7 9 10 10 9 10 9 11 10 10 8 9

AUMENTAR OS IMPOSTOS DE GRANDES 
FORTUNAS 7 6 7 5 6 4 10 9 10 6 5 4 6 6 8 5 5 6 9 4

Ampliar o USO DE ENERGIAS 
RENOVÁVEIS 6 6 6 5 6 5 7 8 9 6 7 4 5 6 4 5 7 7 8 5

Ampliar os ESPAÇOS DE PARTICIPAÇÃO 
POLÍTICA DA POPULAÇÃO 4 2 4 1 4 1 5 2 5 2 4 1 4 2 4 1 4 2 5 1

Não sabe/ Não respondeu 2 3 3 3 1 3 1 4 1 3 3 4 2 3 2 3 3 4 2 3
Base: Amostra (2000) (2000) (994) (1068) (603) (565) (403) (367) (492) (456) (265) (282) (1243) (1262) (648) (600) (726) (791) (626) (609)

Soma das menções

ÁREAS QUE DEVERIAM SER PRIORIDADES DOS POLÍTICOS

Os destaques são relativos ao resultado encontrado no total da amostra de 2024.
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%

CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES

De modo geral, é maior a parcela de pessoas que não confia ou confia pouco nos representantes 

avaliados. Presidente da República registra a maior nota média, enquanto o menor indicador é 

observado em relação aos Ministros do STF

P03) Pensando agora nas seguintes instituições que vou ler, considerando uma escala de 1 a 10, em que 1 significa “não confio” e 10 significa “confio 
totalmente”, o quanto você diria que confia... (RU POR ITEM)

Base: Total da amostra (2000)

63

68

67

77

79

74

13

17

17

12

12

11

22

10

11

8

6

10

1

3

5

3

4

4

Presidente da República

 Empresários

 Representantes/dirigentes de ONGs

Deputados Federais

Senadores

Ministros do Supremo Tribunal Federal

1 a 6 7 e 8 9 e 10 NS/NR

Média

4,8

4,6

4,6

4,1

4,0

3,9

Não confia/
confia pouco

Confia
totalmente

Confia
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%

CONFIANÇA NAS INSTITUIÇÕES

Na comparação com o total da amostra, no NE é mais expressiva a proporção que diz confiar no 

Presidente da República, enquanto no S aqueles que não confiam ou confiam pouco se sobressaem. 

Os empresários registram médias mais altas nas regiões N/CO e S, onde também se destacam os 

representantes ou dirigentes de ONGS

TOTAL NORTE/C.-OESTE NORDESTE SULSUDESTE

Presidente da 
República

Empresários

Representantes/
dirigentes de ONGs 

Deputados Federais

Senadores

Ministros do Supremo 
Tribunal Federal

63

68

67

77

79

74

13

17

17

12

12

11

22

10

11

8

6

10

1

3

5

3

4

4

69

61

68

73

75

73

12

23

18

13

16

12

18

14

10

9

5

11

1

1

4

3

4

3

50

70

64

72

72

70

16

16

16

15

14

12

31

10

12

10

10

13

2

4

6

3

4

4

66

76

69

80

84

76

14

15

16

10

8

11

20

8

9

6

4

9

1

2

4

3

3

3

72

57

60

77

77

74

11

25

19

12

11

13

16

16

14

9

5

9

1

3

6

3

5

5

Média

4,8

4,6

4,6

4,1

4,0

3,9

Média

4,5

5,2

4,5

4,3

3,9

3,9

Média

5,6

4,4

4,8

4,3

4,3

4,2

Média

4,6

4,3

4,4

3,8

3,7

3,7

Média

4,1

5,6

5,1

4,4

4,3

3,9

Base:  Total da amostra (2000) | Norte/Centro-Oeste (336) | Nordeste (512) | Sudeste (864) | Sul (288)
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%

P04) Você diria que tem muita vontade, alguma vontade ou nenhuma vontade de participar da vida política na sua cidade? (RU) 

Base: Total da amostra (2000)

9

8

9

14

13

10

76

78

80

1

1

2022

2023

2024

Muita vontade Alguma vontade Nenhuma vontade Não sabem/ Não responderam

Saldo
(Vontade –

Nenhuma vontade)

Muita vontade + 
Alguma vontade

23 -53

21 -57

19 -61

Oito em cada dez brasileiros não têm vontade de participar da vida política da cidade em que 

vivem, um cenário inalterado na comparação com os estudos anteriores

A vontade de participar da vida política é sensivelmente maior entre os brasileiros mais 
instruídos,  a classe AB e aqueles com outra religião, que não a católica ou evangélica.
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%VONTADE DE PARTICIPAR NA VIDA POLÍTICA NA CIDADE 

ONDE MORA

SEXO IDADE ESCOLARIDADE

Masc. Fem. 16-24 25-34 35-44 45-59 60 e mais Ens. Fund. Ens. Médio SuperiorTOTAL

22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’

Muita + Alguma 
vontade

23 21 19 26 24 21 19 20 17 19 17 20 25 21 19 26 25 19 24 26 19 18 17 17 19 15 15 21 22 18 31 31 25

Nenhuma 
vontade

76 78 80 73 77 78 79 79 83 79 82 79 75 79 81 74 74 81 75 74 80 80 82 81 80 84 83 78 78 81 68 68 75

Não responderam 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 0 0 0 0 1 0 1 0 1 1 0 2 1 0 1 1 0 1 1 0 0

Base: Amostra (2000) (2000) (2000) (933) (966) (969) (1067) (1034) (1031) (294) (324) (312) (385) (457) (452) (413) (425) (426) (536) (486) (495) (372) (308) (315) (740) (699) (674) (779) (817) (839) (481) (484) (487)

Os destaques são relativos ao resultado encontrado no total da amostra de 2024.
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%

REGIÃO CONDIÇÃO DO MUNICÍPIO
PORTE DO MUNICÍPIO
(EM NÚMERO DE HABITANTES)

TOTAL Norte/

Centro Oeste
Nordeste Sudeste Sul Capital

Periferias 

metropolitanas 
Interior

Até 

50 mil

Mais de 50 a 

500 mil

Mais de 500 

mil

22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’

Muita + Alguma 
vontade

23 21 19 25 22 17 18 20 20 25 23 20 23 18 17 24 24 19 27 21 16 21 21 19 22 20 20 21 22 18 25 24 21

Nenhuma 
vontade

76 78 80 73 78 83 81 80 79 75 76 79 76 81 82 75 76 80 72 78 84 78 78 79 77 80 80 78 78 81 74 76 80

Não responderam 1 0 1 2 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 0 0 0 1 0 0 1 0 1 2 0 1 1 0 1 1 0 0

Base: Amostra (2000) (2000) (2000) (320) (320) (336) (512) (512) (512) (864) (864) (864) (304) (304) (288) (496) (492) (456) (256) (265) (282) (1248) (1243) (1262) (600) (648) (600) (760) (726) (791) (640) (626) (609)

Nessa rodada, não há destaque significativo nos segmentos apresentados acima.

VONTADE DE PARTICIPAR NA VIDA POLÍTICA NA CIDADE 

ONDE MORA
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%

RENDA FAMILIAR 
(EM SALÁRIOS MÍNIMOS)

CLASSE SOCIAL RAÇA/COR RELIGIÃO

Mais 

de 5

Mais 

de 2 a 5

Mais 

de 1 a 2

Até 

1
A/B C D/E Branca Preta/ parda Católica

Evan-

gélica
OutrasTOTAL

22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’ 22’ 23’ 24’

Muita + 
Alguma 

vontade
23 21 19 33 34 22 24 24 21 20 20 18 20 18 18 28 29 24 22 19 18 20 19 16 23 20 19 22 22 19 21 20 18 22 24 19 28 21 26

Nenhuma 
vontade

76 78 80 67 66 78 75 76 79 79 80 82 79 81 81 71 71 76 77 80 81 79 81 83 76 79 80 77 77 80 78 79 82 78 76 81 71 78 74

Não 
responderam

1 0 1 0 0 0 1 0 0 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1 1 0 1

Base: Amostra (2000) (2000) (2000) (257) (236) (251) (461) (513) (619) (568) (598) (527) (543) (543) (471) (483) (487) (516) (943) (972) (974) (574) (541) (510) (873) (846) (820) (1097) (1127) (1145) (1025) (994) (1068) (558) (603) (565) (417) (403) (367)

Os destaques são relativos ao resultado encontrado no total da amostra de 2024.

VONTADE DE PARTICIPAR NA VIDA POLÍTICA NA CIDADE 

ONDE MORA



Aprendizados
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Quanto mais distante do 
pleito, menor é a lembrança 
dos brasileiros sobre em 
quem votaram para 
representar o Legislativo 
Estadual e Federal. 

1

Ainda que não se recordem 
do voto passado, 
novamente a maioria 
considera que os políticos 
em geral devem priorizar a 
melhoria da qualidade da 
saúde. 

A qualidade da educação, o 
incentivo à geração de 
empregos e a redução da 
violência no país também 
são preocupações latentes 
da população. 

2

É maior a parcela de 
brasileiros que não confiam 
ou confiam pouco nos 
representantes de 
diferentes áreas. 

Dentre os avaliados, a 
confiança no Presidente da 
República se destaca, 
especialmente na região 
Nordeste, enquanto a  
menor média é registrada 
aos Ministros do STF.

3

Pelo terceiro ano 
consecutivo, a população 
brasileira não demonstra 
vontade de participar da 
vida política da cidade onde 
moram. 

4



DEMOCRACIA

Pesquisa Nacional

patricia.pavanelli@ipec-inteligencia.com.br

patricia.vicente@ipec-inteligencia.com.br
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